



**СОЛНЕЧНОЕ СПЛЕТЕНИЕ:
ПРАВЕДНИКИ СРЕДИ НАРОДОВ МИРА, КОМПЛЕКС
ПРОБЛЕМ, СВЯЗАННЫЙ С ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ
И НРАВСТВЕННАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА
НА РУБЕЖЕ 20-21 ВВ.**

Марина ШУЛЬМАН

«Праведники мира - это в полном смысле слова «солнечное сплетение
проблем холокоста»

Беркович Е.

«Зимний грозный прилив

В волнах закружил - и терзает, И влечет меня вдаль»

Томиномори (псевдоним Сьюпан)

ТЕЗИСЫ

1. Нам неизвестны имена всех жертв катастрофы европейского еврейства. Убивали всех членов семьи, выжигали целые деревни. Подчас просто некому было назвать имя погибшего еврея или того нееврея, который пытался спасти несчастную жертву варваров XX века. Нам также неизвестны имена всех помощников и спасателей. В ряде случаев ужас пережитого блокировал память выживших. Они молчали десятилетиями. Иногда свидетели решались заговорить лишь в глубокой старости, чувствуя, что им недолго осталось жить, они не хотели уносить с собой в могилу то, что всю жизнь их угнетало.

Известно также, что порой один и тот же человек спасал кого-то одного и в то же время выдавал или убивал других представителей еврейской национальности. Иногда услуги оказывали за деньги, забирая у несчастных последнее достояние.

Можно ли признать спасателем человека, бывшего членом нацистской партии или отрядов гитлерюгенда в юности?

Является ли спасателем тот, кто помог жене или мужу, не попытавшись спасти других родственников-евреев?

Имеет ли значение количество спасенных? Эти и многие другие вопросы, связанные с осмыслением деятельности спасателей представляются окровавленным узлом, от которого, подобно лучам расходятся во все стороны



оголенные нервы, «солнечным сплетением», по выражению Берковича, пульсирующим центром изучения трагической истории Холокоста.

2. Первые упоминания о людях, спасавших евреев во время Второй мировой войны. прозвучали в воспоминаниях тех, кто пережил катастрофу европейского еврейства. Спасенные писали о тех, кто в годы преследований протянул им руку помощи, дал еду или одежду, предоставил убежище или организовал побег. Благодарность евреев безмерна. Однако в первые послевоенные годы в Европе деятельность помощников и спасателей никого, кроме спасенных, никого не интересовала. Это объяснимо. Многие немцы, а также представители других народов говорили, что ничего не знали о преступлениях, об издевательствах над евреями, о концлагерях, объясняли, что ничего невозможно было сделать для облегчения участи несчастных. Они вовсе не были заинтересованы в том, чтобы появились неизвестные герои, мужественные защитники и спасатели. Сам факт их существования свидетельствовал о том, что альтернатива все же была, сопротивление было возможно,

С другой стороны, деятельность спасателей нельзя было использовать для легитимации государств, возникших на карте Европы после окончания войны. Они чаще всего не участвовали в вооруженной борьбе с нацистскими режимами в отличие от участников сопротивления во Франции и других странах. В 1963 г. появилась книга Ханны Арендт о процессе над Эйхманом. В 1993 г. увидела свет книга «Мужество во имя человечности». В 1994 г. вышел на экран фильм «Список Шиндлера», имевший оглушительный успех, отношение к спасателям в Европе изменилось к лучшему.

3. В Израиле уже в 1951 г. был принят Закон о катастрофе. В 1953 открылся музей Яд ва-Шем. Отношение к людям, спасавшим евреев было совершенно иным, чем в Европе и СССР. На 1 сентября 2008 г. праведниками мира признано 22216 человек. «Праведник среди народов мира» - еврейский термин. В Яд ва-Шеме разработаны критерии присвоения этого звания. В европейской литературе встречаются и другие термины «гуманитарное сопротивление», «Сопротивление спасателей». Раввинистический термин «праведник мира» встречается в Талмуде и в Тосефте. Он разрабатывался многими еврейскими авторитетами. У Маймонида обретает смысл благочестия. В книге Зохар употребляется для обозначения неевреев, которые поступают справедливо с евреями. Праведников мира чествуют, награждают, в ряде случаев оказывают материальную помощь, их имена увековечивают, существует аллея, на которой сажают деревья только праведники мира.

4. Спасатели были совершенно разными людьми. Среди них были врачи, спортсмены, дворники, проститутки, моряки, адвокаты, профессора, даже представители лагерной охраны. У них было разное происхождение, национальность, политические и религиозные убеждения. Нам известны имена Марии фон Мальцан, Оскара Шиндлера, Отто Вайдта, пастора Мари-Бенуа из Марселя, японского консула Сугихару в Каунасе и многих других. Многие действовали под влиянием жалости, спонтанно, другие в силу своих



убеждений, осознанно и последовательно противостояли бесчеловечному режиму. Попытки создать портрет альтруистической личности как идеального типа не увенчались успехом. История помощи евреям состоит из отдельных эпизодов, неповторимых судеб. Поэтому мудро было со стороны комиссии Яд ва-Шема рассматривать каждый случай отдельно, учитывая все обстоятельства.

По мнению Мордехая Палдиэля были спасены 250 000 человек. Очень мало по сравнению с 6 млн. погибших. Общее количество праведников мира составляет менее 1 процента взрослого населения Европы. Все эти люди рисковали свободой, жизнью, порой благополучием своих детей и собственным здоровьем. В конце 30-х годов нацистские власти смотрели сквозь пальцы на помощь евреям в деле эмиграции из Германии. При этом брали на заметку всех сочувствовавших евреям, следили за ними. В 1941 эмиграцию запретили. Уголовно наказуемое преступление совершал всякий, кто осмеливался пройти по улице под руку с евреем. Они стали отверженными, а вскоре дошло и до физического уничтожения. Оскара Шиндлера арестовывали трижды. Был под арестом и Отто Вайдт. Альфреда Роснера повесили, Антона Шмида расстреляли. В Германии чаще всего отправляли тех, кто помогал евреям в лагерь. На территории оккупированных стран Спасателей часто убивали. Тем более ценно проявленное мужество. На медали, которую вручает Яд ва-Шем, на иврите и на французском языке выгравирована надпись: «В благодарность от еврейского народа. Кто спасает одну жизнь, спасает



весь мир». Холокост был не только еврейской катастрофой. Он ознаменовал собой самый серьезный кризис христианства за всю его двухтысячелетнюю историю, явился гуманитарной катастрофой для всего человечества. Во дни испытаний помощники и спасатели евреев продемонстрировали силу духа и повели себя как хранители совести.

5. Необходимо подчеркнуть, что в Молдове были люди, рискующие жизнью и здоровьем ради спасения евреев. Этой теме посвящены труды Михаила Беккера, собравшего огромный фактический материал. Спасатели отстаивали честь нашей родины, ее доброе имя среди других народов.

6. На рубеже 20-21 веков необходимость восстановления подлинной картины происходившего в годы войны многократно возрастает в силу того, что некоторые представители арабского мира, а также европейского негационизма открыто отрицают сам факт Холокоста (Ричард Уильяме и др.). Необходимо помнить о трагедии, о подвигах спасателей и помощников. Вспомним и о том, какую выносливость, храбрость, терпение и стойкость проявили сами жертвы. Они голодали, болели, терпели унижения, но не потеряли желания жить, сохранили для будущего наш народ. Ради мира мы обязаны передать потомкам свои знания о прошедшем, трагический и бесценный опыт выживания в ужасающих условиях. Этот долг является частью моральной ответственности ныне живущего поколения евреев.

Представители разных народов множество раз переживали горе и выражали его в нетленных строках. Как в японском стихотворении, взятом мною в качестве одного из эпиграфов. Способность сочувствовать чужой беде в экстремальной ситуации определяла судьбы людей в годы испытаний. Наш опыт одновременно уникален и созвучен горестям и бедам представителей других национальностей. Сегодня отношение к Шоа, к жертвам и спасателям является мерилем нравственной зрелости и гуманности отдельной человеческой личности и народа в целом.

